SLASKIE KURATORIUM OSWIATY
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Sprawdzit: » podpis przewodniczacego Komisji:

KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW WOJ. SLASKIEGO

ELIMINACJE REJONOWE 2006/2007r.
15 STYCZNIA 2007r. GODZ. 9%

CZAS PRACY: 90 minut.
INFORMACJE DLA UCZNIOW:

1. Otrzymujesz test sktadajacy sie z 30 zadan. Niektére zadania zbudowane s z kilku
czescl.

2. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktéw.
3. Zarozwiazanie wszystkich zadan mozesz otrzymaé lacznie 50 punktow.
4. Polecenia w zadaniach sa réznorodne. wiec czytaj uwaznie kazde z nich.

5. Odpowiedz zapisuj ez y telni e pidrem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane
ofowkiem nie beda oceniane. Nie mozesz uzywaé korektora.

6. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa, odpowiedzZ zaznacz znakiem X.
Ewentualng pomyltke zaznacz (X)

7. Jezeli si¢ pomylite$ skresl btedna odpowiedz i obok wyraznie napisz odpowiedz
prawidtowa.

Pracuj spokojnie

Zyczymy Ci awansu do III etapu
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Zadanie 4. (0 - 3)

Uzupeknij, wpisujac w pola oznaczone cyframi (1,2,3) nazwy komoérek oraz liczbe
chromosomoéw zawartych w tych komoérkach, ponizszy schemat przedstawiajacy
przebieg zaplodnienia u czlowieka.

PRZEBIEG ZAPLODNIENIA U CZLOWIEKA.

1 | 2

zaptodnienie

.

O

Zadanie 5. (0 - 1)

Zadanie 6. (0 - 2)
Wymien dwie roznice miedzy podzialem mejotycznym a mitotycznym.

..........................................................................................................
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Informacija do zadan 10 i 11.

Skrzyzowano czarna, dlugowlosa $winke morska, z biala krétkowlosa $winka morsks.
Czarna, dlugowlosa swinka morska pod wzgledem obydwu cech jest heterozygota. Geny
warunkujace czarng barwe (A) i dlugg siers¢ (B) s3 genami dominujacymi
w przeciwienstwie do genéw warunkujacych bialg i krotka siersé.

Zadanie 10. (0 - 2)
Zapisz genotypy obydwu $winek morskich.

Genotyp $winki morskiej czarnej, dtugowlosej: ...

Genotyp $winki morskiej biatej, krotkowlosej: ... e

Zadanie 11. (0 - 3)

Przedstaw za pomocg stosownej krzyzowki genetycznej sposob dziedziczenia barwy
i dlugosci sierSci dwéch czarnych, dlugowlosych $winek morskich, ktore pod wzgledem
obydwu cech sa heterozygotami. (Skorzystaj z informacji do zadania 10. i 11. dotyczacej
dominacji cech u $winek morskich.)

Krzyzéwka: ™ ? ‘

AN

Fenotypowe rozszczepienie cech pOtOMSEWAL ......o.vvitiiiiiiiii i,

Zadanie 12. (0 -1)
Nagla, skokowa i dziedziczna zmiana w materiale genetycznym to:

A. mutacja

B. replikacja
C. transkrypcja
D. translacja
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Zadanie 16. (0 - 1)

W

storice Rosliny N | roslinozercy migsozercy
100% 1% 16% 11%
energii energii energii energii

Na podstawie powyzszege schematu mozna stwierdzié, ze

A. energia przeplywajaca przez ekosystem nie moze by¢ ponownie wykorzystana przez
producentow

B. migsozerca zuzywa ponad 20% energii pobranej od roslinozercy
C. ilos¢ energii przeptywajacej przez ekosystem jest coraz wieksza
D. energia krazaca w ekosystemie moze by¢ ponownie wykorzystana przez producentow

Zadanie 17. (0 - 3)

Chwasty to gatunki roslin a szkodniki to gatunki zwierzat niepozadane w gospodarce
czlowieka.

A — Podaj przykiad wykorzystania znajomosci interakeji antagonistycznych migdzy
gatunkami do walki ze szkodnikami.

W odpowiedzi uwzglednij nazwe szkodnika i jego naturalnego wroga oraz rodzaj
zachodzacej migdzy nimi zaleznosci.

B - Przedstaw_jeden argument potwierdzajacy wyiszosé biologicznej walki z gatunkami
niepozgdanymi nad walka chemiczng.-

Zadanie 18. (0 - 2)
Sposréd wymienionych nizej organizméw wybierz i wpisz do tabeli dwie pasozytnicze
rosliny i trzy zwierzeta, ktére sa pasozytami.

huba drzewna, tuskiewnik, tasiemiec uzbrojony, § widrowiec gambijski, pchia kocia, zmija
zygzakowata, kanianka, kleszcz, dab czerwony

Pasozytnicze rosliny Pasozytnicze zwierzeta
L,
2 2,

3
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Zadanie 21. (0-1)

Wiosng na 15 ha pola uprawnego naliczono 30 zajecy. Jesienig pomiary wykonano na
obszarze 40 ha i naliczono wdéwczas 120 zajecy.

Wybierz wniosek wynikajacy z przeprowadzonych badan.

A. Wiosna zageszczenie zajecy byto wigksze niz jesienia
B. Wiosng zageszczenie zajgcy byto mniejsze niz jesienia
C. Zageszczenie zaj¢cy nie zalezy od pory roku

D. Jesienig zaggszczenie zajecy spada.

Zadanie 22. (6 - 1)

Powierzchniowa warstwa skorupy ziemskiej, zwana gleba, stanowi podtoze dla rozwoju
roslin. Gleba musi mie¢ odpowiednia kwasowos¢, ktdra okresla si¢ stosujac wskaznik pH
wskali od 0 do 14. Na glebach zasadowych rosnie a przyktad. koniczyna i szatwia, na
glebach kwasnych rosng np. wrzosy, borowki. fiotki i szczaw.

Odczyn kwasowy Odczyn obojetny Odczyn zasadowy

pH <7 pH=7 pH>7

Ktorej z rosiin najbardziej odpowiada gleba o wskazniku pH réwnym 9.

A. Wrzos

B. koniczyna
C. boréowka
D. fiotek

Zadanie 23. (0 - 5)

Studenci przez trzy kolejne lata prowadzili obserwacje zubréw w lesie. W wyniku swoich
badan stwierdzili, ze w lesie zyje jedno stado zubrow, ktére sktada si¢ z 13 osobnikow. W
grupie tej sg 4 samice 1 2 samce w wieku rozrodczym, 3 miode oraz 4 stare zubry. W ostatnim
roku badan liczba zwierzat w stadzie zwigkszyla si¢ o 2 sztuki, poniewaz przyszty na $wiat 3
cielaki, a jeden dorosty zubr zginat z rak klusownika.

Podaj pig¢ cech populacji zubréw, ktére beda mogli ustali¢ studenci na podstawie
swoich obserwacji.
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Zadanie 28. (0 - 1)
Na zamieszczonej ponizej mapie péinocno-wschodniej cz¢sci Polski zaznacz numerami
nastgpujace parki narodowe:

1 — Bialowieski Park Narodowy
2 — Wigierski Park Narodowy

3 - Biebrzanski Park Narodowy
4 — Narwianski Park Narodowy

)
. ¢
Biatystok 'y

)

o
OF
. v

Zadanie 29. (60—~ 1)

Przeczytaj uwaznie tekst i podaj nazwe¢ parku narodowego, ktéry opisuje.

Wyprawa na te tereny jest marzeniem wielu botanikéw i ornitologow nie tylko z Polski.
Rzeka ptynaca przez obszar tego parku meandruje i czesto zmienia swdj bieg. Wystepujace
tu bagna sa ostoja wielu rzadkich, zagrozonych i gingcych gatunkdw roslin i zwierzat. Mozna
tu spotka¢ tokujace cietrzewie i bataliony. Jest to najwigkszy park narodowy potozony
w najchtodniejszym rejonie naszego kraju.

............................................................................................................

Zadanie 30. (0 - 1)
Organizmy Srodowisk wodnych zwiazane z dnem to:

A fitoplankton
B. zooplankton
C. nekton
D. bentos

10






